

2024 届普通高等学校招生全国统一考试
青桐鸣高二联考

语 文

成绩查询
查看答题卡

全卷满分 150 分, 考试时间 150 分钟。

注意事项:

1. 答卷前, 考生务必将自己的姓名、班级、考场号、座位号、考生号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后, 将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

哲学与科学的目的在于追求真理, 追求对于世界的正确认识。人在观察现象的时候, 往往表现一定的主体性, 在认识中含有一定的主观因素。但是, 追求真理就应力求避免主观的干扰。在认识外物的时候不要对于外物有所损益, 力求认识外物的本来面目。列宁论“辩证法的要素”, 举出十六条, 第一条是“观察的客观性”, 这是唯物主义方法的基本原则。

多年以来, 人们强调主体性的重要, 这是正确的。但是, 发挥主体性, 应以认识的客观性为前提。这里有一个改造世界与认识世界的关系问题。人类的主体性, 主要在于能改造世界, 但改造世界应以正确的认识为依据。只有正确地认识世界, 才能有效地改造世界。有时在改造世界的过程中也能加深对于世界的认识, 但是对于世界的正确认识还是改造世界的基本条件。

“修辞立其诚”, 包含端正学风的问题。据《汉书·儒林传》记载, 齐诗的经师辕固曾对公孙弘说: “务正学以言, 无曲学以阿世。”所谓曲学阿世即是哗众取宠, 曲解经典的原义以讨好于时尚, 也就是背离了原则而顺风转舵, 这就违反了追求真理的学术宗旨。“修辞立其诚”应是端正学风的首要准则。汉代经师所尊崇的是儒家的原则, 我们今天则应强调社会主义的基本原则。

揭示客观真理确非容易, 但是表达自己的真实思想应该并非难事。然而, 千百年来, 由于世事的错综繁杂, 说真话、讲实话, 却不是容易做到的。人们常常把真实的思想感情隐藏起来。这是复杂的不正常的社会关系所造成的人心的扭曲。然而, 把自己的真实见解表达出来, 这应是“修辞立其诚”的起码要求。

(摘自张岱年《修辞立其诚》)

材料二:

在“人人都有麦克风”的时代, 一些个性十足的表达方式在网络上层出不穷, 折射出年轻网民活跃多样的思想观念, 与他们求新求变的特点互为表里。但近来, 所谓“跪求体”“哭晕体”在一些网络媒体的标题、正文中频频出现, 其浮夸荒诞的文风, 令不少读者感到不适。

“跪求”“哭晕”本是形容急切心态和忧伤情绪的网言网语, 却成为少数网站、微信公众号制作

标题的“口头禅”。一款“炫酷”的国产 LED 电风扇发售，“老外纷纷跪求购买链接”的标题夸大其词；某国遭遇金融风暴而“跪求中国伸出援手”纯属子虚乌有。有网友说：“跪求体”“哭晕体”横空出世，配合“惊天一响”“全球震惊”等词语，感觉假得不能再假了。

部分媒体行文浮夸，背后是“眼球情结”在作祟。修饰文辞、创新表达无可厚非，但裁剪素材、哗众取宠，则少了一份真诚。当网络流量与广告收益挂钩，“眼球情结”就与“营销心态”结成了同盟，于是，一些新闻信息产品变成了待价而沽的商品，唯“买家”需求马首是瞻。长此以往，忽视了多方求证、核查事实的基本功，难免出现漏洞；一旦为了抓眼球不择手段，记录历史、传播价值等媒体责任更无从谈起。

“文变染乎世情”，一个时代的文风与社会风气相互作用。为扭转晚唐“俪偶章句”的浮靡，古文运动开启了中国散文的又一高峰；延安整风期间，毛泽东要求文章摆脱空洞抽象，“代之以新鲜活泼的、为中国老百姓所喜闻乐见的中国作风和中国气派”，全党文风焕然一新。而当下，祛除媒体报道里的浮夸风、标题党，让沾泥土、带露珠的文字喷涌而出，网络环境才会风清气正。

好文风源自好作风，祛除浮夸不单是改文字，也要改思路。一些自媒体写作者乃至媒体从业者不深入生活，杜撰文章；不掌握情况，文章空虚。把讲故事当作讲大话，把喜闻乐见等同于耸人听闻，放弃了实事求是的作风，放弃了守正求真的舆论担当，让公信力和权威性受到蚕食。

不管在什么时代，持中守正、推陈出新，都是最重要的文风。一方面，媒体人应转换“声道”，掌握互联网语言，强化互联网思维。近年来，不少主流媒体创新表达语态，《快看呐！这是我的军装照》等产品“圈粉”无数，靠的正是对互联网规律的洞悉。另一方面，也不要把制造噱头当成传播规律，盲目跟风。用各种招式吸引受众固然重要，但能真正赢得读者的，是权威的信息、理性的观点、真诚的写作。

曾经，读者反感“裹脚布”式的八股文章和“板着脸说话”的态度。现在，一些网络媒体又走向了另一个极端，有的热衷于故弄玄虚；有人沉迷卖萌八卦，失于轻佻。种种不良文风，需要引起警惕。归根结底，“修辞立其诚”，内容真实、情感真切、态度真诚，才是不可移易的竞争力。

（摘编自石羚《表达当守正，修辞立其诚》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分) ()
 - A. 人们认识外物，总是受到主观因素的强烈干扰，力求避免这种情况出现，才有可能认识到外物的本来面貌，才有可能追求到真理。
 - B. 改造世界须以对世界的正确认识为依据，正确认识的产生，又有赖于人们在观察世界的时候采用客观态度，以认识其本来面目。
 - C. “眼球情结”与“营销心态”结成同盟后，相关新闻信息产品就可能成为“跪求体”“哭晕体”，难以负起记录历史、传播价值的责任。
 - D. 不用浮夸的“跪求体”“哭晕体”，也未必不能抓人眼球、增加流量，《快看呐！这是我的军装照》等优秀产品的巨大成功，就是明证。
2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分) ()
 - A. 材料一引述《儒林外史·儒林传》的内容，论证了在学习上照样应“立其诚”，端正学风。
 - B. 社会关系的不正常造成人们心灵的扭曲，进而导致其真实思想感情常常隐藏不现。
 - C. 于媒体人而言，作风应实事求是，舆论担当应守正求真，一旦卖萌，就将失去竞争力。
 - D. 材料二运用了举例、引用、对比等多种论证方法，使论证充分有力，使论点鲜明生动。
3. 下列选项，最适合作为论据来支撑材料一观点的一项是(3分) ()
 - A. 过于强调“诚”，会使修辞陷入寸步难行的僵局，无疑是作茧自缚。
 - B. 欲使人信服，则先必使言语可信，措辞得当，以谦恭诚恳态度出之。

C. 天地为大矣，不诚则不能化万物；圣人为知矣，不诚则不能化万民。

D. “言之无文，行而不远”，为文辞，必先修饰润色之以期动乎人心。

4. 请简要分析材料二的论证思路。（4分）

5. 某青年打算在“头条”上专发国际关系的新闻，从而成为网络达人。请你从怎样做的角度向他提几条合理建议。（4分）

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

初见玛丝洛娃受审

列夫·托尔斯泰

第三个被告是玛丝洛娃。

玛丝洛娃一进来，法庭里的男人便都把目光转到她身上，久久地盯住她那张白嫩的脸、那双水汪汪的黑眼睛和高高的胸部。当她在人们面前走过时，就连那个宪兵也目不转睛地盯着她，直到她坐下。等她坐下了，宪兵这才仿佛觉得有失体统，慌忙转过脸去，振作精神，木然望着窗外。

庭长等着被告坐好。玛丝洛娃坐了下来，庭长就转过脸去对书记官说话。

例行的审讯程序开始了，一切都进行得很顺利，毫不耽搁，气氛十分庄严。这种有条不紊、一丝不苟的仪式使参加者都很满意，他们更加坚信自己是在参加一项严肃而重大的社会工作。

庭长说，陪审员的权利是可以通过庭长审问被告，可以使用铅笔和纸，可以察看物证。庭长讲话完毕，就向几个被告转过身去。

.....
“你叫什么名字啊！”好色的庭长特别亲切地问第三个被告。

“你得站起来。”他发现玛丝洛娃坐着不动，和颜悦色地说。

玛丝洛娃身姿矫捷地站起来，现出唯命是从的神气，挺起高耸的胸部，用她那双笑盈盈而略微斜睨的黑眼睛直盯住庭长的脸，什么也没回答。

“你叫什么名字？”

“柳波芙。”她迅速地说。

聂赫留朵夫这时已戴上夹鼻眼镜，随着庭长审问，挨个儿瞧着被告。他眼睛没有离开第三个被告的脸，想：“这不可能，她怎么会叫柳波芙呢？”他听见她的回答，心里琢磨着。

庭长还想问下去，但那个戴眼镜的法官怒气冲冲地嘀咕了一句，把他拦住了。庭长点点头，又对被告说：“怎么叫柳波芙呢？”他说，“你登记的不是这个名字。”

被告不作声。

“我问你，你的真名字叫什么？”

“你的教名叫什么？”那个怒容满面的法官问。

“以前叫卡吉琳娜。”

“这不可能。”聂赫留朵夫嘴里仍这样自言自语，但心里已毫不怀疑，断定她就是那个他一度热恋过，确确实实是热恋过的姑娘，姑妈家的养女兼侍女。当年他糟蹋了她又抛弃了她，从那以后，

他再也不去想她，因为想到这事实在太痛苦了，这事使他原形毕露，表明他这个以正派人自居的人不仅一点也不正派，对那个女人的行为简直是十分下流。

对，这就是她。这会儿他看出了她脸上那种独一无二的神秘特点。这种特点使整张脸都别具一格，与其他人不同。尽管她的脸苍白和丰满得有点异样，她的特点，与众不同的可爱特点，还是表现在脸上，嘴唇上，表现在略微斜睨的眼睛里，尤其是表现在她那天真烂漫、笑盈盈的目光中，表现在脸上和全身流露出来的唯命是从的神态上。

“你早就该这么说了。”庭长又特别和颜悦色地说。“你的父名叫什么？”“我是个私生子。”玛丝洛娃说。“那么按照你教父的名字该怎么称呼你呢？”“米哈依洛娃。”

“她会做什么坏事呢？”聂赫留朵夫心里仍在琢磨，他的呼吸有点急促了。

“你姓什么，通常人家叫你什么？”庭长继续问。“通常用母亲的姓玛丝洛娃。”“身份呢？”“小市民。”“职业呢？你做什么工作？”玛丝洛娃不作声。“你做什么工作？”庭长又问。“在院里。”她说。“什么院？”戴眼镜的法官严厉地问。“什么院您自己知道。”玛丝洛娃说。她扑哧一笑，接着迅速地向周围扫了一眼，又盯住庭长。

她脸上现出一种异乎寻常的神情，她的话、她的微笑和她迅速扫视法庭的目光是那么可怕和可怜，让庭长不禁垂下了头。庭上刹那间变得鸦雀无声。接着，这种寂静被一个旁听者的笑声打破了。庭长抬起头，继续问她：“你以前没有受过审判和侦察吗？”“没有。”玛丝洛娃叹了一口气，低声说。“起诉书副本收到了吗？”“收到了。”“你坐下。”庭长说。

被告就像盛装的贵妇人提起拖地长裙那样提了提裙子，然后坐下来，一双白净的不大的手拢在囚袍袖子里，眼睛一直盯住庭长。

接着传证人，再把那些用不着的证人带下去，又推定法医，请他出庭。然后书记官起立，宣读起诉书。他念得很响很清楚，但因为念得太快，以致发出来的声音成了一片连续不断的嗡嗡声，令人昏昏欲睡。法官们一会儿把身子靠在椅子的这边扶手上，一会儿靠在那边扶手上，一会儿搁在桌上，一会儿靠在椅背上，一会儿闭上眼睛，一会儿睁开眼睛，交头接耳。有一个宪兵好几次要打哈欠，都勉强忍住。

几个被告中，卡尔津金颊上的肌肉不断抖动。包奇科娃挺直腰板坐在那里，镇定自若，偶尔用一只手指伸到头巾里搔搔头皮。

玛丝洛娃时而一动不动地望着书记官，听他宣读，时而全身抖动，脸涨得通红，似乎想进行反驳，然后又沉重地叹着气，双手换一种姿势，往四下里看了看，又盯住书记官。

聂赫留朵夫坐在第一排靠边第二座的高背椅上，摘下夹鼻眼镜，望着玛丝洛娃，他的内心展开了一场复杂而痛苦的活动。

(节选自长篇小说《复活》，有改动)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分) ()
- A. 宪兵“目不转睛地盯着她”，直到玛丝洛娃坐下，这才回过神来，“慌忙转过脸去”，这样的细节描写，侧面表现了玛丝洛娃迷人的魅力。
- B. 小说刻画玛丝洛娃，着重突出了她的眼睛之美，修饰语“水汪汪”“天真烂漫”各用了一次，“黑”“笑盈盈”“略微斜睨”都是用了两次。
- C. 作者很注意局部细节的前后照应，如前面写聂赫留朵夫“戴上夹鼻眼镜”，最后又写他“摘下夹鼻眼镜”，内容前后勾连，结构也显得严谨。
- D. 小说写庭长“特别亲切”“和颜悦色”，又写戴眼镜的法官“怒气冲冲”“严厉地问”，旨在让两者形成鲜明对比，从而表现人们个性的不同。

7. 关于以“她脸上现出一种……”领起的两段，下列说法不正确的一项是(3分) ()
- A. “庭长不禁垂下了头”的动作，是说玛丝洛娃表现出的可怜样子引起了庭长的深切同情。
- B. 小说写旁听者发出笑声有承上启下的作用：照应前文“鸦雀无声”，引出庭长的问话。
- C. 玛丝洛娃“一直盯住庭长”的细节照应前文两处“盯住庭长”，使情节结构显得紧密。
- D. 像贵妇人一样提提裙子然后再坐的细节，形象地写出了玛丝洛娃在法庭上的从容淡定。
8. 小说名为《复活》，指的是聂赫留朵夫与玛丝洛娃精神的复活。本节选部分什么内容可以暗示他们将能复活？请简要分析。(6分)
9. 庭长、法官等组成了极其丑恶的官僚集团群像，小说是怎样表现他们的丑恶的？请举例分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

文本一：

惠子谓庄子曰：“魏王贻我大瓠之种，我树之成而实五石。以盛水浆，其坚不能自举也。剖之以为瓢，则瓠落无所容。非不呴然大也，吾为其无用而掊之。”庄子曰：“夫子固拙于用大矣。宋人有善为不龟手之药者，世世以洴澼絖为事。客闻之，请买其方百金。聚族而谋之曰：‘我世世为洴澼絖，不过数金。今一朝而鬻技百金，请与之。’客得之，以说吴王。越有难，吴王使之将。冬，与越人水战，大败越人，裂地而封之。能不龟手一也，或以封，或不免于洴澼絖，则所用之异也。今子有五石之瓠，何不虑以为大樽而浮乎江湖，而忧其瓠落无所容？则夫子犹有蓬之心也夫！”

(《庄子·五石之瓠》)

文本二：

漆室女者，鲁漆室邑之女也。过时未适人。当穆公时，君老，太子幼。女倚柱而嘯，旁人闻之，莫不为之惨者。其邻人妇从之游，谓曰：“何嘯之悲也？子欲嫁耶？吾为子求偶。”漆室女曰：“嗟乎！始吾以子为有知，今无识也。吾岂为不嫁不乐而悲哉！吾忧鲁君老、太子幼。”邻妇笑曰：“此乃鲁大夫之忧，妇人何与焉？”漆室女曰：“不然，非子所知也。昔晋客舍吾家，系马园中。马佚驰走，践吾葵，使我终岁不食葵。邻人女奔随人亡，其家倩吾兄行追之。逢霖水出，溺流而死，令吾终身无兄。今鲁君老悖太子少愚，伪日起夫鲁国有患者，君臣父子皆被其辱，祸及众庶妇人，独安所避乎？吾甚忧之。子乃曰妇人无与者，何哉？”邻妇谢曰：“子之所虑，非妾所及。”三年，鲁果乱，齐楚攻之，鲁连有寇。男子战斗，妇人转输，不得休息。君子曰：“远矣，漆室女之思也！”

(节选自《列女传》，有删改)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分) ()
- A. 今鲁君老悖/太子少愚/伪日起/夫鲁国有患者/君臣父子皆被其辱/祸及众庶妇人/独安所避乎/吾甚忧之/
- B. 今鲁君老/悖太子少愚/伪日起/夫鲁国有患者/君臣父子皆被其辱/祸及众庶妇人/独安所避乎/吾甚忧之/

C. 今鲁君老悖/太子少愚/愚伪日起/夫鲁国有患者/君臣父子皆被其辱/祸及众庶/妇人独安所避乎/吾甚忧之/

D. 今鲁君老/悖太子少愚/愚伪日起/夫鲁国有患者/君臣父子皆被其辱/祸及众庶/妇人独安所避乎/吾甚忧之/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分) ()

A. 石,古代重量单位,一石为一百二十斤;又是容量单位,一石是十斗。

B. 槽,盛酒器,类似的专门盛酒器还有爵、角、釜、甌、觚、觯等。

C. “未适人”与“少无适俗韵”(《归园田居》)中的“适”字意思不同。

D. “溺流而死”与“吾尝终日而思”(《劝学》)中的“而”字用法相同。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分) ()

A. 惠子种出了巨大的葫芦,却认为没有用处,就击破了它;庄子知道这件事后,就举了宋人有防手冻裂的药方的事,批评惠子见识不通达。

B. 买药方的客人担任吴国将领,在冬天带兵与越国作战获胜后,得到裂地封赏;取得这样大的成就,离不开他凭借药方得到吴王的重用。

C. 鲁国漆室女有一天倚柱长啸,啸声凄凉,邻妇听到后以为她想要嫁人,就打算为她保媒,但经过交谈,发现她悲伤的竟然是鲁国的国事。

D. 漆室女向邻妇讲晋国客人的马践踏葵菜和自己的兄长因为给邻人帮忙而淹死的事,是在向她解释偶然的事件常常会带来很坏的结果。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 我世世为洴澼絖,不过数金。今一朝而鬻技百金,请与之。

(2) 邻妇笑曰:“此乃鲁大夫之忧,妇人何与焉?”

14. 鲁国漆室女与买药方的客人有怎样的共同点?请简要分析。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋词,完成15~16题。

江城子·乙卯正月二十日夜记梦

苏轼

十年生死两茫茫。不思量,自难忘。千里孤坟,无处话凄凉。纵使相逢应不识,尘满面,鬓如霜。

夜来幽梦忽还乡。小轩窗,正梳妆。相顾无言,惟有泪千行。料得年年肠断处,明月夜,短松冈。

15. 下列对这首词的赏析,不正确的一项是(3分) ()

A. 题目中的“记梦”虽是本词的中心内容,但真正记梦的只有下阙五句。

B. 开头的“不思量”与“自难忘”并不矛盾,反而因为真实显得更动人心弦。

- C.“纵使”句写亡妻可能认不出自己，突出了词人因容颜衰老而产生的悲情。
D.记述梦境的几句对亡妻的描写十分形象，“相顾无言”有无声胜有声之妙。
- 16.词末“明月夜，短松冈”两句历来受到高度评价，请对其做简要赏析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

- 17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《论语·雍也》中,关于做人孔子认为“质胜文则跛,文胜质则跛”,鄙俗了或浮夸了都不好;人要成为真正的君子,必须让文与质两者配合适当。
- (2)《礼记·大学》有言:“苟日新,日日新,又日新。”它告诉我们,不管你什么身份、地位高低,都应把修养自身的品格作为根本。
- (3)《老子》在以车子、陶器、房间三者为例讲解了“无”产生“有”的作用后,用“天地萬物生於有,有生於無”概括了两者的关系。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用1(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

4月14日起,绵延25公里的武汉“长江巨屏”,连续推出主题灯光秀。变幻多彩的光影画卷,表达着6000万荆楚儿女共同的心声:谢谢!这份谢意,澎湃而又悠长。

疫情暴发之初,武汉告急!一时间,市民和医院遇到的难题分别是在全国医用防护服储备尚不能满足武汉一天的需求的情况下一“罩”难求和一床难求。

一方有难,八方支援。响应党中央号令,①的战“疫”力量火速向武汉、向湖北集结。新中国成立以来规模最大的一次医疗力量调遣迅速启动,340多支医疗队、4.2万多名医务人员奔赴抗疫一线。建设者们昼夜施工,让火神山医院、雷神山医院在很短时间内②;19个省份对口支援湖北除武汉市外16个市州(林区),快速提升当地抗疫能力……

武汉,从来不是一座“孤岛”;湖北,从来不是③。病毒蔓延很快,但更快的,是数以万计逆行出征的医务人员,是紧急驰援的物资运输车队,是源源不断的爱和支持。“中方行动速度之快、规模之大,世所罕见。这是中国制度的优势。”世界卫生组织总干事谭德塞的感言,道出支撑中国抗疫的制度力量。

- 18.请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

- 19.请将文中画波浪线的部分改写成几个较短的语句,可以改变语序、少量增删词语,但不得改变原意。(4分)

20. 文中画横线的句子使用了对比和排比的手法,请结合材料简要分析其表达效果。(4分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

不少人在运动出汗后或者在潮湿环境生活一段时间后足趾间起小水疱,并伴有剧烈瘙痒。这时就该引起注意,你有可能得了足癣。什么是足癣?足癣是一种由真菌感染所引起的皮肤病,具体来说可分为水疱型、糜烂型、鳞屑角化型。其中水疱型和糜烂型尤在夏秋潮湿季节多发,
①,如果治疗不及时可逐渐感染到另一只脚。

那只要我们发现足部起小水疱并伴有瘙痒等症状就一定是足癣吗?
②,其他的皮肤病也有可能出现相似的皮损表现及症状。我们可以去医院做真菌镜检或培养,如果结果显示为阳性,才可以确定是足癣。

应对措施:要注意个人卫生,勤换洗袜子;清洁足部后尽量保持足部皮肤干燥,不要处于潮湿的环境;如果出现瘙痒的症状一定要避免搔抓,以防感染;尽量不要与他人共用洗脚盆及洗脚巾,
③,交叉感染的后果也很严重。

如需治疗,我们要正确用药,可选用抗真菌的外用药膏涂抹。

21. 下列句子中的“我们”和文中画横线处的“我们”,用法相同的一项是(3分) ()

- A. 我们早就听说,吴起镇是为了纪念战国时代名将吴起而命名的小镇。
- B. 三个青年对焦裕禄说:“你回去休息吧,我们保证按要求完成任务。”
- C. 米考伯先生正在牢房门里面等着我,我走了进去,我们大哭了一场。
- D. 地球是人类共同生活和守护的家园,让我们齐心协力,一起守护她。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过10个字。(6分)

四、作文(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

中国历史上多有隐逸之士,不愿为官而洁身自好。楚王派了专使去请庄子做官,庄子则表示自己宁愿做烂泥塘里翻跟斗的小乌龟,予以拒绝。陶渊明做了几年县令,便“守拙归园田”去了,他想让自己“愿无违”。不过,也有很多人认为“天行健,君子以自强不息”,希望“致君尧舜上,再使风俗淳”,如孔子不肯归隐,他说“鸟兽不可与同群”;陆游则直言“位卑未敢忘忧国”,即使僵卧孤村,也“尚思为国戍轮台”。

读了上述材料,你有怎样的思考与感悟?请以“我们应当建设什么样的人生”为主题写一篇文章,谈谈你对人生的认识。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线